



深入学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》重要精神⑪

# 携手共建人类卫生健康共同体

习近平总书记指出,中国愿同国际社会一道,密切公共卫生领域交流合作,携手应对全球性威胁和挑战,推动共建人类卫生健康共同体,为维护各国人民健康作出更大贡献。党的十八大以来,习近平总书记围绕推动构建人类卫生健康共同体发表一系列重要讲话,作出一系列重要部署,为卫生健康国际交流合作指明了方向、提供了根本遵循。

国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮表示,要深刻认识把握构建人类卫生健康共同体的重大意义和本质要求,积极宣传和践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,深入参与引领全球卫生治理,开创卫生健康国际交流合作新局面,不断为推动构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。

在深入学习贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》的热潮中,各地卫生健康工作者深刻领悟到,推动构建人类卫生健康共同体是应对世界百年未有之大变局的必然选择,也是防范化解全球重大突发公共卫生风险的人间正道,更是我国卫生健康事业高质量发展的内在要求。

□本报记者 杨世嘉

## 团结合作才是人间正道

习近平总书记强调,人类是荣辱与共的命运共同体,重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身,团结合作才是人间正道。

在广西壮族自治区卫生健康委党组书记、主任杜振宗看来,积极推动构建人类卫生健康共同体,体现了中国对世界各国人民平等卫生健康权的尊重,展现了中国作为负责任大国,自觉将自身发展与全人类发展相统一的大国胸怀与历史担当,蕴含着天下大同、和而不同的中国智慧。广西作为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口,践行推动构建人类卫生健康共同体,对在更高层次上参与全球卫生治理和医疗卫生国际合作、推动卫生健康事业高质量发展具有价值引领、行动指引的重要作用,必须始终站稳维护区域卫生安全、深化中国—东盟卫生合作、促进区域卫生发展有机统一的立场,努力增进周边国家民众健康福祉。

“人类卫生健康共同体是人类命运共同体在卫生健康领域的具体体现,包含多维度的丰富内涵。”重庆市卫生健康委党委书记、主任张维斌表示,从价值理念维度看,构建人类卫生健康共同体体现了以人为本、公平正义的价值取向,要求坚持以人民为中心的发展思想,秉持“人民至上、生命至上”理念;从实践行动维度看,要求深化卫生健康国际务实合作,各国同

舟共济、守望相助,践行共享发展理念,健全全球卫生治理体系;从目标维度看,其着眼于可持续发展与长治久安,致力于有效应对重大突发公共卫生事件、构建更具韧性的全球公共卫生体系,维护并增进全人类健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。

在此基础上,构建人类卫生健康共同体的意义凸显。“一是为促进全人类发展,实现联合国可持续发展目标奠定健康基础;二是为全球卫生健康事业发展提供了更具合作性、包容性的卫生治理新模式,共同促进健康可持续发展;三是为国内深化医药卫生体制改革和健康中国建设提供全球合作的战略指引,营造了良好的国际环境。”张维斌说。

“在全球卫生治理体系面临深刻变革的当下,构建人类卫生健康共同体为推动人类文明可持续发展贡献了中国智慧、提供了中国方案。”广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群表示,要紧紧围绕服务国家总体外交大局和粤港澳大湾区建设国家战略,持续推进卫生健康国际交流合作,落实援外医疗任务,纵深推进健康湾区建设,书写好构建人类卫生健康共同体的“广东答卷”。

在河北省卫生健康委党组书记、主任姜建明看来,推动构建人类卫生健康共同体不仅是人类命运共同体理念在卫生健康领域的具体实践和深化,更是应对全球公共卫生挑战、迈向健康未来的必由之路,内涵丰富、意义重大。其丰富内涵体现在“共同体”所蕴含的整体观和共享性,强调人类健康福祉休戚与共,要求秉持共同的理念、应对共同的挑战、承担共同的责任、追求共同的目标。

姜建明表示,推动构建人类卫生健康共同体,要以更加开放的视野,更加科学的态度,促进中医和西医相互借鉴、融合创新。加强中西医结合学科建设,健全综合医院中医临床科室设置,开展中西医协同“旗舰”医院、“旗舰”科室建设,深化重大疑难疾病中西医临床协作。实施中医药文化弘扬工

健康共同体的核心意义在于为全球健康治理提供中国智慧和中国方案。一是凝聚团结协作的共识,摒弃零和思维与单边主义,倡导通过多边合作携手应对全球公共卫生危机;二是推动治理体系的完善,支持世界卫生组织发挥中心协调作用,建设公平高效、包容共享的全球卫生治理模式,帮助发展中国家强化公共卫生体系;三是引领务实合作的行动,中国始终通过派遣援外医疗队、深化“健康丝绸之路”建设、创新卫生健康合作项目等务实举措,增进世界人民健康福祉,顺应“人人享有健康”的共同愿景。

## 深入参与引领全球卫生治理

习近平总书记指出,命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。大道不孤,大爱无疆。我们秉承“天下一家”的理念,不仅对中国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。

近年来,我国卫生健康系统坚持深化双多边卫生合作机制,积极推动大国卫生合作、拓展周边卫生合作,持续创新卫生援外合作模式,深入参与全球卫生治理,不断为推动构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。各地在卫生健康国际交流合作取得显著成效的基础上,系统性总结工作经验与实践路径,为“十五五”良好开局积蓄力量。

2025年3月28日,缅甸发生7.9级地震,造成重大人员伤亡。按照党中央决策部署,国家疾控局派出中国政府援缅卫生防疫队,赴缅协助做好传染病防控、风险评估、环境消杀等灾后防疫工作,开展公共卫生人员灾后防疫多学科培训和技术指导,受到缅甸政府、灾区民众及国际社会的高度赞誉。

依托区位优势,近年来,广西在深化跨境医疗卫生合作方面走在全国前列。杜振宗介绍,面对区域公共卫生挑战,广西与周边国家携手开展疟疾、登革热、艾滋病等传染病防治联控,在跨境医疗救治、紧急医学救援、突发传染病疫情应急处置联合演练中筑牢区域公共卫生安全屏障。畅通跨境医疗通道,积极建设中国—东盟跨境医疗合作平台与远程医疗中心,设立中越首个跨国医疗救助品牌——中国东兴—越南芒街医疗救助绿色通道“1369生命直通车”,建设凭祥口岸“友谊生命线”、龙州口岸边境门诊等跨境医疗急救通道,近5年为越方患者提供门诊服务5.3万人次。

针对受援医院能力建设需要,重庆市持续深化对口医院合作。张维斌

介绍,2016—2022年,重庆市卫生健康委实施两轮“重庆医科大学附属第一医院—巴布亚新几内亚莫港总医院微创外科治疗中心”建设项目,建成中国巴新友好微创外科中心,帮助当地实现了从传统开放式手术向现代微创手术的跨越。自2024年起实施的“重庆大学附属肿瘤医院—巴布亚新几内亚莫港总医院乳腺癌诊疗团队建设项目”,通过派出中方医疗专家组、接收当地医务人员来渝进修,以及捐赠医疗设备等方式,为当地培养了一支“带不走的医疗队”。

广东省积极探索多元主体参与的援外医疗新路径。刘利群表示,由广东省卫生健康委承派的第11批援加纳中国医疗队开创性实施“微创在加纳光明看世界”慈善项目,以医疗技术为支持,联合中资企业商会和慈善机构共同出资,资助当地贫困患者进行先进的微创外科手术治疗。第33批援赤道几内亚中国医疗队与当地最具影响力的“第一夫人基金会”合作开展“爱与光明之旅”慈善项目,为当地贫困白内障患者实施手术近500例。自2014年以来,广东省人民医院先后与加纳开展了中加西非心脏中心、中加加速康复外科建设项目,省妇幼保健院与加纳开展了妇幼健康工程项目,树立了中非卫生合作典范。中山大学中山眼科中心开创“院中院”援外新模式,依托马尔代夫胡鲁马累医院建设中马眼科中心,让当地居民享有优质的眼科医疗服务。

河北省深化合作共建,开创对外医学交流新模式。“河北省胸科医院与刚果(金)中刚友谊医院建立对口医院合作机制,在社区获得性肺炎诊疗方面开展交流合作;河北医科大学第四医院与尼泊尔B.P.柯伊拉腊纪念肿瘤医院建立对口医院合作机制,在骨髓移植病房建设领域开展交流合作;河北医科大学第一医院、第三医院、口腔医院与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、泰国、东帝汶等国家在先天性心脏病治疗、以及创伤骨科、口腔医学、临床营养等领域开展广泛合作,通过搭建远程会诊交流平台、派出医学专家组等形式,帮助对口医院填补技术空白。”姜建明说。

青海省在擦亮“高原中医”名片的同时,加快中医药“出海”步伐,推进国际中医药合作交流。该省中医院牵头组织中医医院管理人员赴新加坡开展现代医院管理培训;省藏医药学会牵头组织考察团赴蒙古国、日本开展学术交流,选派藏医专家开展讲学、坐诊;由该省承派的援布隆迪中国医疗队,推进中医药文化海外传播,造福当地百姓健康。

宁夏回族自治区加强与阿拉伯国家在卫生领域的长期合作,积极开拓医疗卫生服务和健康产业合作,举办

中阿卫生合作论坛,成立涵盖阿联酋朱莱卡医疗集团、迪拜国际医疗城、埃及及曼苏拉儿童医院等10家阿方医疗机构,以及宁夏医科大学总医院、宁夏回族自治区人民医院等12家中方医疗机构的中国—阿拉伯国家医疗合作联盟,推动双方医疗卫生合作向产业链、生态圈合作升级,向技术标准、人才培养等软实力合作深化。

## 开创卫生健康国际交流合作新局面

习近平总书记强调,我们要加强和发挥联合国和世界卫生组织作用,完善全球疾病预防控制体系,更好预防和应对今后的疫情。要坚持共商共建共享,充分听取发展中国家意见,更好反映发展中国家合理诉求。要提高监测预警和应急反应能力、重大疫情救治能力、应急物资储备和保障能力、打击虚假信息能力、向发展中国家提供支持能力。

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,对推动构建人类命运共同体作出一系列重大部署,提出“深化同发展中国家团结合作,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,引领国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”。

面向“十五五”,各地卫生健康部门正坚持以人类卫生健康共同体理念为指导,着力围绕扩大卫生健康高水平对外开放合作,推动“健康丝绸之路”高质量发展,构建全方位、立体式援外医疗新格局,积极引领全球卫生健康治理、提升中国制度性话语权和影响力等领域系统发力,开创卫生健康国际交流合作新局面。

“广西将持续发挥好区位优势与卫生健康特色资源优势,积极参与‘健康丝绸之路’建设。”杜振宗表示,聚焦区域卫生安全,广西将深化区域传染病防控经验技术交流和人才培养,加强信息互鉴共享,提升区域联合监测预警和应急处置能力;深化跨境医疗合作,推动中国—东盟医院合作联盟发展,促进与共建“一带一路”国家医疗机构间的人才培养、技术协作,推动“1369生命直通车”提档升级,继续深入实施消除白内障等“小而美”民生项目;推动区域卫生发展,深化与东盟国家、上海合作组织成员国在妇幼健康、传统医药、食品安全与营养健康、医学人才培养、信息技术应用等领域的务实合作,推动区域卫生创新发展惠及民众健康。

展望“十五五”,广东省参与全球卫生治理的脚步更加坚定。刘利群表示,将进一步巩固与非洲国家的传统友谊,加强与受援国在公共卫生、传统医药领域的合作,推动落实中非卫生健康伙伴行动,积极参与中非医院联盟建设;深化与南太平洋岛国的医疗卫生合作,加大对岛国医学人才的培养力度,坚持“走出去、请进来”相结合;搭建学术交流平台,支持省内医疗卫生机构与欧美发达国家在科技创新、人才培养方面开展合作;依托广东省的4个世界卫生组织合作中心,加大对发展中国家在心血管疾病诊疗、康复医学、传染病防控、眼健康领域的技术输出力度。

围绕扩大卫生健康高水平对外开放合作,张维斌表示,重庆市将依托内陆开放综合枢纽区域优势,不断提升卫生健康系统国际化水平。一是推动高水平国际医学交流合作。加强与世界卫生组织合作交流,支持重庆医疗机构通过申请成为世界卫生组织合作中心等形式,深入参与医疗卫生务实交流;围绕学科建设、人才培训、科研创新、医院管理等重点领域,加强与欧美、东盟国家的务实交流合作,鼓励和支持开展医疗卫生机构间国际交流合作项目,推动卫生健康新质生产力发展。

二是打造高水平国际医学交流平台。高质量办好两江国际医学年会等国际医学会议;实施“渝医人才海外研修计划”,培养并储备一批国际化医学高端人才;推进“重庆市卫生健康国际交流基地”建设,计划每年培育建设2—3个基地,开展面向共建“一带一路”国家的医疗技术交流项目。三是加强与欧美、东盟国家的务实交流合作,鼓励和支持开展医疗卫生机构间国际交流合作项目,推动卫生健康新质生产力发展。

四是深化同发展中国家团结合作。加强与尼泊尔中国医疗队增设首都医疗点工作;增派中医队员参与援外医疗;积极参与“新时代神农尝百草”行动;研究制定援外医疗项目资金管理办法和援外医疗队员考核办法,持续优化援外医疗管理,推动构建全方位、立体式援外医疗新格局。

“未来,我省将依托现有中医药国际合作基地和服务出口基地,持续深化中医药人才、教育、科研、学术和经贸交流活动,支持有条件的中医药机构在共建‘一带一路’国家建立海外医疗或科研中心,助力生物医药产业高质量发展,不断扩大中医药海外影响力,为构建人类卫生健康共同体贡献力量。”姜建明说。

各地因地制宜的探索实践,是我国卫生健康国际交流合作取得阶段性成效的缩影。未来,卫生健康系统将进一步总结经验,拓展路径,以更务实的合作、更创新的模式,携手推动构建人类卫生健康共同体。

“十五五”卫生健康事业高质量发展新图景⑨

# 推进中医药传承创新,促进中西医结合

□本报评论员

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,提出“推进中医药传承创新,促进中西医结合”。这一重大部署,对于坚持中西医并重、打造中医药和西医药相互补充协调发展的中国特色卫生健康发展模式,发挥中医药原创优势、推动我国生命科学实现创新突破,弘扬中华优秀传统文化、增强民族自信和文化自信、促进文明互鉴和民心相通、推动构建人类命运共同体具有重要意义。

习近平总书记指出,中医药是中华民族的瑰宝,一定要保护好、发展好、传承好。“十四五”期间,我国坚持以人民健康为中心,坚持加大投入与创新机制并举,着力构建多层次、强基层、补短板、优布局,中医药独特优势得到充分发挥,中医药服务在城乡医疗机构普遍开展,得到广大人民群众的信任和欢迎。“十五五”时期,要坚持把中医药事业放到卫生健康事业全局中部署推进,在大卫生大健康工作格局中推动中医药更好发展。

推进中医药传承创新。持续实施中医药振兴发展重大工程,健全中西医结合服务体系。推进国家医学中心、区域医疗中心建设中西医并重的融合中心,加强“西学中”人才队伍建设,健全综合医院中医临床科室设置,开展中西医协同“旗舰”医院、“旗舰”科室建设,深化重大疑难疾病中西医联合攻关。实施中医药文化弘扬工

程,开展中医药典籍、技术、方药和名老中医药专家经验挖掘保护,推进医疗机构中草药制剂、名医验方、经典名方等挖掘和转化,做大做强中医药产业。实施“新时代神农尝百草”行动,加强全球药用植物资源的发掘利用,加快推进中医药“走出去”步伐,服务全球,造福人类,积极推动全球传统医学团体联盟落地北京,促进传统医药交融交汇,在新时代焕发更大活力,发挥更大作用。

加强中西医互学互鉴和协同发展。以更加开放的视野,更加科学的态度,促进中医和西医相互借鉴、融合创新。加强中西医结合学科建设,健全综合医院中医临床科室设置,制定实施“宜中则中、宜西则西”的中西医结合诊疗方案,开展重大疑难疾病、传染病、慢性病等中西医联合攻关。

## 海南省三医大数据中心成立

本报讯 (特约记者刘泽林)近日,海南省三医大数据中心揭牌成立。这是全国首个由省级卫生健康、医保、药监三部门共建、共管、共用的三医大数据中心。

据介绍,自2020年起,海南省启动“三医联动一张网”项目,开启以数据要素驱动三医协同治理的创新实践,建成全国首个省级三医联动信息平台。5年来,海南开展了制定三医标准、汇聚三医数据,开展三医服务、探索三医监管等基础性的全国首创工作。2024年1月,海南省委书记冯飞要求,要在“三医联动”改革、打造国际

健康岛等方面持续发力、走在前列。2025年《海南省政府工作报告》明确提出“加快‘三医联动一张网’二期建设,建立省三医大数据中心”。

今年10月,海南省委机构编制委员会批复成立“海南省三医大数据中心”。当月,该省启动“三医联动一张网”二期建设,以“全省一盘棋、全岛同城化”为指引,坚持高起点、高标准、高水平运行,推动数字健康大建设,助力驱动三医业务、服务与监管的联动向纵深发展,助力海南“三医联动”改革持续走在全国前列,力争形成可复制、可推广的“海南经验”。

## 年终专稿·决战决胜“十四五”

2025年是“十四五”规划收官之年。“十四五”期间,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党对卫生健康工作的领导全面加强,制度优势充分发挥,卫生健康服务的能力水平、可及性、公平性都得到了持续改善。

请看今日第2版、第3版——  
以卫生健康为中心  
高质量发展步履不停